

一門三郵差

模範郵差老爸退休,兩子接棒

文字/陳筱君 攝影/莊力

資深郵差黃棟樑,使命必達的服務精神,一直是孩子們心中的好榜樣。兩個兒子黃家楷和黃嘉民追隨著爸爸的腳步,於去年同時考上郵務士,老爸退休、兒子接棒,一家三口都成了綠衣天使,子承衣鉢,蔚爲佳話。

平原難得的春日暖陽午後,退休一年 多的黃棟樑,回到熟悉的羅東郵局, 一時手癢,快手快腳拿起一大疊郵件,分門別類 放進格子裡,速度絲毫不遜於現職郵務士,還可 以指導一下身邊的小兒子,這全是送信 26 年的經 驗累積。

用心爲每封跨海家書找到收信人

在老同事眼中憨厚、耿直的黃棟樑,從臺北、羅東一路轉到頭城郵局,一直秉持著服務熱忱、盡忠職守,進入郵局第二年就獲得模範郵務士的殊榮,聊起了得獎的經過,黃棟樑說:「那些從大陸來的信,信封上只有一個人名,沒有地址、沒有電話,只好一個一個去對、去找。」

當時兩岸剛剛開放探親、通郵沒幾年,許多對岸的民衆,急著想找到失聯幾十年的親人,一封封寫著親人名字卻無處投遞的郵件,跨海送了過來,不忍心看到這些承載著親情重量的信件被退回,黃棟樑開始在分信的空檔,——比對人名。

黃棟樑每天將這些信件帶著,在那個人和人之間關係非常緊密的年代,他跟自己負責區段的住戶多少都打過照面,比對出有可能的收件人後,挨家挨戶親自跟收件人確認,希望盡量將每封信送到收件人手中。每個人收到久違的家書那份激動、興奮的表情,讓他久久難以忘懷,也讓感謝函不斷湧入他工作的郵局。

兒子們追隨父親,投身郵局

家住宜蘭的黃楝樑,一開始被分發到臺北,只有 週六能回家,後來調回羅東,也要花將近一個小 時從頭城家中通勤上班。黃家楷、黃嘉民從小看 著父親早出晚歸的背影,夏頂烈日、冬迎寒風, 深深感受到爸爸的辛苦,但也就是這份辛苦而穩



黃棟樑指導小兒子分信的技巧。

定的工作,養大了他們和妹妹,於是兩兄弟效法 父親,先後投入報考郵務士的行列。

考了兩次才上榜的哥哥黃家楷,對於郵局濃濃的 人情味感受尤其深刻,黃棟樑也說大家對新人真 的都很照顧,尤其是郵政子弟,就算他退休了, 老同事們也毫不藏私的在工作上大力協助,讓兩 兄弟盡快上手,也讓他不用擔心小孩在工作壓力 大的環境下,會有適應不良的問題。

黃家楷回憶起一年多前,剛剛結束有師父帶著的實習訓練,正式掛班的第一天,到下午兩點才送完不到一半的信,心急得像熱鍋上的螞蟻,沒想到師父黃培誠竟然默默出現,幫他把剩下的平信都送完了,讓他好感動。一向非常照顧新人的黃培誠也說:「送掛號信對新人是一種挑戰,往往因為等收件人簽收而花費不少時間。」

原來郵差除了認路還要會認人,甚至要了解民衆 的作息時間,像有些務農的老人家,白天在菜園



黃家楷、黃嘉民兄弟彼此砥礪。

工作,熟門熟路的郵差會直接把掛號信送到菜園,讓他們簽收,新手郵差則往往要投遞好幾次, 重複等人、找人的流程,也因此拉長了作業時間, 不過他也稱讚黃家楷悟性高、反應快,算得上是 上手很快的新人。

兄弟情深,互相加油打氣

黃家楷算一算,自己最理想的工作狀況應該是花 4 小時送信,排信的時間則大概在2個小時左右, 身為資深郵差的老爸黃棟樑則是一邊聽著、一邊 偷笑,似乎對於這樣子的目標不太滿意,和哥哥 同時考上郵差的黃嘉民則在旁緩頰:「這附近的 房子越蓋越多,我看到幾家還在蓋,已經快蓋好 了,信只會越來越多。」意味著信件量和過去相 比大幅成長,老爸不能拿過去的標準來要求呀!

電子系畢業的黃嘉民,當初最想進入的國營企業其實是台電,但因為對郵局有著濃厚情感,加上哥哥也在準備郵務士考試,從小跟在哥哥後面跑的他,也和哥哥一同溫書、互相砥礪,讓彼此更有動力,加上身邊還有一個模範郵差老爸當顧問,分享他 20 多年的實務經驗,讓兩兄弟在準備郵政、交通相關法規和體能測驗時,獲益良多。從考上、實習到正式掛班一年多後的現在,那個初期在天雨路滑、路線不熟時還是騎快車,一心想趕快把信送完,卻慘遭「犁田」意外的菜鳥郵差已經不見了,取而代之的是自信而踏實的工作態度,即使有時忙到必須一邊吃著便當一邊排信,但已經可以穩定地在標準時間內完成所有工作,雖然期許自己動作可以再快一點、工作的時

間可以再短一點,但他也了解到「欲速則不達」,按部就 班累積經驗才是提升工作效率的最佳方法,再過幾年,他 還想要參加考試轉內勤,嘗試不同的郵政工作領域。

子承衣缽,老爸開心享受退休生活

郵局福利好、穩定的工作環境,讓一家多人「呷郵飯」的 情況很普遍,但兄弟檔在爸爸退休當年同時考上、又分發 到同一個郵局則比較少見,也有著濃厚的傳承意味,黃棟 樑說過去因為工作忙碌,教育小孩的工作大多落在妻子身 上,其實他只希望兩個兒子能夠快樂長大、成為一個正直 的人,沒想到孩子們選擇繼承老爸衣缽,回到郵局這個大 家庭,實在是一種難得的緣份,也讓他分外開心。他期許 兒子們發揮「兄弟同心、其力斷金」的精神,就像當初準 備考試一樣,在工作中互相鼓勵、一起成長,當然事業穩 定之後,黃棟樑最希望的還是兄弟倆趕快成家,讓他能早



師父黃培誠十分照顧家楷。

